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Az orosz czár — félkegyelmű.
Régóta suttogták ezt a minden 

oroszok czárjáról olyan körökben, a 
honnan a biztos értesülések nem igen 
szivárognak ki. II. Miklós alakja misz­
tikus ködbe burkoltan áll a világ előtt, 
s nagyon természetes, hogy a közvé­
lemény szívesen foglalkozik vele. De 
amit a londoni ..Quarterly Review1* tesz, 
abban nincs köszönet.Ez a lap, egye­
nesen félkegyelműnek mondja a cárt és 
Íróját, ha Oroszországba tenné a lábát, 
alighanem válogatott kínzások köze­
pette végeznék ki a Péter-Pál erődben. 
A félkegyelmű czárról szóló czikket ál­
lítólag magasrangu orosz tiszt tette 
közé ... Ha ez nem is igaz, vagy 
nem igy igaz, minden esetre nagyon 
befolyásos személy sugalmazta, pkinek 
szintén elviselhetetlenné lett már a 
béke-czár zsarnoksága és félkegyel- 
müsége.

II. Miklós 1895 ben lépett a trónra, 
mint az özvegy czár engedelmes gyer­
meke. Azok, akik eddig a politikába 
belenyúltak, azt hitték, hogy egyetlen 
tényező ezután is az özvegy czárné lesz 
s a császárt fia csak szimbolizálni 
fogja. Ez az állapot nem sokáig tar­
tott igy.

Miklós megtanulta önmagát tekin­
teni a világ központjának. Az emberi­
ség békeangyalának tartotta magát s a 
kezébe vette a czivillizáczió szövétne- 
két, hogy azzal odavilágitson a sárga 
faj és más barbár népek bajaira. Azt 
hitte, hogy trónralépésével megszün­
teti a finnép nyomorát és a szó ne 
mesebb, igazabb értelmében lesz az 
„atyus“-uk.

Ezt az ö képzeletbeli misszióját 
nagyon komolyan vette. Beleártotta 
magát minden bel ős külföld állam­
ügyeibe, megmét dyezte az igazságszol­
gáltatást, aláaknázta a törvényeket a 
mialatt arról a forró békeszeretetröl 
szónokolt, mely szivében él, belevitte 
népét e szükségtelen és vérengző há­
ború borzalmaiba.

Trónralépése kezdetén édesanyja 
járszalagon vezette s ez mindenáron 
III. Sándorhoz akarta öt hasonlóvá 
tenni. Pedig a két uralkodó, mint 
egyén, teljesen különbözik egymástól. 
II. Miklós változékony, félénk, önhitt 
és csalfa : kedvenczeit hangulatai sze­
rint változtatja s megtűri, hogy homá­
lyos származású, mindenre kész fér­
fiak bitorolják felelős minisztériumának 
funkezióit. Ezek között a legveszedel­
mesebb Pobedonoszef. A jó szóra soha

Barangolások.
XIJI.

A magyar földhöz hütelen Olt-folyó 
mielőtt a vörös toronyi szoros szikla ágyába 
furakodnék, lapályos völgyben terjesztgeti 
szét partjait. A fűzfákról, az iszapos part 
szélről, a sima gyepről azt vélnénk, hogy 
valahol az alföldi Tiszaparton barangolunk ; 
pedig csak a szemünket kell emelni : előt­
tünk tornyosulnak az óriás Kárpátok, Erdély 
természetes bástyái ... A nyaktörő magas­
ságban, a szabadabban oldalgó pázsitos ré­
szekről, miként pieziny fecskefészek tünede- 
zik fel oláh pásztoroknak nyers fatörzsekből 
rovácsolt kunyhója . . . Abba a magasságba 
legfeljebb a gyujtófa, a pálinka, néhány házi 
szerszám, ruhadarab, az asszonynak kedves 
czifraságok alakjában kerül fel a haladásnak 
némely egyszerű termesztvónye. De hát még 
beljebb, bent az ősrengetegben, hová a ha­
társzéli vasút füttyentgetései, dübörgése sem 
hallatszik el, vájjon micsoda világ lehet ? 
Kik és hogyan élnek ott ? Az embert mik 
különböztetik meg a baromtól ? Talán hogy 
pár száz szót makog ? Vagy hogy kétlábon

sem hajolt ez az uralkodó, hü embe­
reinek intését semmibe sem veszi s 
az állam jólétére irányuló törekvése­
iket nemcsak hogy meghiúsítja, hanem 
meg is torolja azokat, mint az enge­
detlenség veszedelmes jelenségeit.

Az anyaczárné és menye között 
a czári gyermekek nevelése terén ki­
tört konfliktus ellensúlyozta az anya 
befolyását fiára. E családi viszálykodás 
eredménye az volt, hogy a czár lerázta 
magáról anyja gyámkodását s az első 
spontán és önálló gondolata abban 
nyilatkozott meg, hogy Goremykint, ezt 
a minden kvalifikáczió nélkül való 
egyént bízta meg a belügyminisztérium 
vezetésével.

Ez a rettegett uralkodó örökös 
rémlátásokkal küzd, szélmalmok ellen 
harczol, szentekkel beszél, vagy a hol­
tak szellemeit idézi. Könyv már évek 
óta nem volt a kezében és józan ta­
nácsra sohasem hallgat. Minisztereit 
nagy formalitások között fogadja s 
méltóságteljes leereszkedéssel bocsátja 
el, de a sötétben hagyja őket oly dol­
gok felől, amelyeket elsősorban is ve­
lük kellene közölnie. Így például ke­
véssel azután, hogy az orosz-japán 
háború kezdetét vette, nehány digni- 
tárius és magasrangu tiszt ICuropatkin

jár ? A förgeteg dühe elől gerendákból rótt 
faházikóban búvik meg ? . . . Már bizony 
vadembereket, vadtájakat tanulmányozni nincs 
szükségünk Afrikába utazni, mert számos 
oláh vidékeken ugyanezt a vadságot láthat­
juk. Ezek az emberek igazi pogány sorsban 
élnek . . . Elösmerem, hogy még az altöl- 
dön is sok a kívánni való, hanem fent, fent 
a rengeteg erdőktől borított hegyóriások 
között borong az igazi lelki sötétség. Ott 
még kísértenek a boszorkányok, a sírból fel­
járó, embervérivó halottak és maga az a 
tüzes nyelvű borzalmas ördög, mely a vég- 
nélküli téli éjszakákon hófőrgetegekkel bo­
rítja be az oláhfalut és nyihogva, vihogva 
tördeli a százados szálfákat ... És ezek a 
vademberek még imádkozni se igen tudnak, 
azt is a pópa végezi helyettük. Elképzelhető : 
micsoda imádság, milyen imádkozás az ilyen. 
Az a szegény lelkivak még inkább beleőrjül 
az őt környékező sötétségbe.

Ebbe a sötétségbe, ebbe a zordságba 
a piros szemű gőzös egész kis magyarvilág­
nak tört utat. A sinek mentén épültek a 
meglehetős nagy határszéli állomás épületei,

a melyhez még barátságosan sorakoznak a 
vámhivatalok, a pénzügyőrség, a csendőrség 
emeletes házai ...

Ezekben a eziezoma nélküli épületek­
ben húzódnak meg a határszéli magyarság 
képviselői, kiknek hivatása sok önfeláldo­
zást, lemondást kíván.

Különösen azoknak nehéz a helyzetök, 
a kik családot kénytelenek nevelni ebben a 
szurdikban ; mert még mikor ott jártam : 
magyar iskola sem volt a nagy telepen, bár 
a tanfelügyelő és ezek a határszéli magyarok 
szívósan sürgették a magyar iskola felállítá­
sát : de mikor a magunk fiainak érdekéről 
van szó mindig nehézkesen mozognak kor­
mányzatunk kerekei.

A vasutasok mindenhol a legerősebben, 
legnyiltabban képviselik a magyar erőt. A 
vöröstoronyi szorosba szorított tisztek, al­
tisztek és szolgák is mindnyájan magyarfiak. 
Az idegen világ szikláihoz tapasztott fész­
kükben magyar sasfiókokat nevelnek. És az 
idegen világban, az idegen nyelvű és lelkű 
emberek között oly büvölitöen, oly elérzé- 
kenyitöen hatott reám az itt született, az
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generális köré gyülekezett s kikérdez­
ték öt a dolgok állása felől, ö a gyönge 
elméjüeket jellemző szemhunyoritással 
válaszolt:

— Mint önök, én is csak azt tu­
dom, a mit nyomtatásban olvasok. A 
háború az Alexe]ev dolga, nem az 
enyém.

Mikor három miniszter arra kérte 
a czárt, hogy ürítse ki Mandzsúriát 
és őrizze meg a világbékét, ez volt 
az uralkodó válasza :

— Megőrzőm, a békét és akarato­
mat is keresztül fogom hajtani.

Az egyik herczegnek, aki a ja­
pán-orosz konfliktus kitörése előtt a 
háború lehetőségéről beszélt neki, ezt 
a feleletet adta :

— Bizzátek ezt én reám. Japán 
soha nem fog háborúskodni. Az én 
uralkodásom elejétől végig a béke je­
gyében fog lefolyni.

íme : ily kevés bölcsességgel és 
előrelátással intézik a nagy nemzet 
sorsát?

Vármegyénk és kőzelvidéke.
Jegyzők fizetésének kiegészí­

tése. A jegyző fizetésekben használatra 
adott ingananok vagyoni értékének megbecs­
lésére a szoboszlói, központi és böször 
mónyi kerületben a következőket küldötte ki 
a megye : 1. A szoboszlói kerületben : Náb- 
ráczky István, Padrah Sándor (Szoboszló) ; 
Csapó István (Földes); póttag : Doby Sán­
dor (Nádudvar). 2. A központi kerületben : 
Orosz Sándor főszolgabíró (Debreczen); Csák 
Gyula (Egyek); Harcsarik Gáza (Vámospércs) 
Zichennann Jakab (Sámson). 3. A böször­
ményi kerületben : Nemes Zoltán, Weszprémy 
István (Hadház) ; Fadras Pál (Dorog); pót 
tag : Simon Károly (Hadház).

Hadhésy Jós séf né felbonozol&sa. 
Megírtuk részletesen, hogy Hadházy József 
nyugalmazott járásbiró felesége a Bocskay 
kert ős Hadház között kocsival felborult és 
pár perez múlva meghalt. Az ügyészség a
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szerencsétlen véget ért urinő felbonczolását 
szükségesnek találta és a vizsgáló-bíróság 
kiküldőmének jelenlétében Izsó János dr. 
és Láng Sándor dr. törvényszéki orvosok 
kedden délután tartották meg Hajduhadhá 
zon a törvényszéki bonczolást, mely megál­
lapította, közvetlenül Hadházy Józsefné ha­
lálát szivszóíhüdóe okozta.

Agyonlőtt községi bíró.
Orvgyilkoaaág bosszúból.

Vakmerő orvgyilkosság történt hétfőn 
a déli órákban, a Tenkén és Bólfenyér közti 
országúton. Fodor László bólfenyéri másod- 
biró az áldozat, kit a gyilkos golyók négy 
helyen sebesitettek meg és pár pereznyj ki 
nos hörgés után meghalt.

Fodor László bólfenyéri másodbiro és 
testvére Fodor Sándor hétfőn reggel szekér­
rel a tenkei piaczra mentek bevásárlás vé­
gett. Mikor dolgukat elvégezték, délfeló ha­
zaindullak. A két testvére gyanútlanul haj­
tott az országúton és gazdasági ügyekről 
beszélgettek. A mint a kocsi haladt, egy­
szer négy lövés dördült el gyors egymás 
utánban. A következő pillanatban Fodor 
László szivéhez kapva fájdalmas hangon 
csak ennyit mondott:

— Jaj Istenem végem van, agyonlőttek)! 
— ezzel a lovak közzé esett, hol rövid ha­
láltusa után kiadta lelkét. A gyilkos golyók 
közül kettő a hasán, egy a vállán, egy pe­
dig szivén érte a szerencsétlen embert. A 
söréttel töltött fegyver Fodor Sándort is 
megsebesítette, azonban nem oly súlyosan 
és igy még volt annyi ereje, hogy visszatér­
jen Tőnkére, hol a gyilkosságot azonnal be­
jelentette.

Az első gyanú a meggyilkolt ember 
családjára esett,, kinek felesége már néhány 
óv óta különváltan ól. Fodor Lászlót ugya­
nis rabiátus embernek ismerték az egész 
faluban. Feleségével örökös viszálykodásban 
élt. Tizennégy éven keresztül nap nem telt 
el anélkül, hogy Fodor László brutális vi 
selkedésével porig ne alázta volna hitvesét. 
Sőt vad kegyetlenségét apró gyermekeivel is 
érezteti* *.

így történt aztán, hogy pár évvel eze 
lőtt Fodor László a feleségét és hét kiskorú 
gyermekét kiűzte a házból. A boldogtalan 
gyermekek azóta, hol az egyik, hol a másik 
jótelkü ember kegyelméből éltek.
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ügylátszik régi elhatározás volt, hogy 
Fodor Lászlónak meg kell halnia. Erre vall 
különösen az is, hogy már két ízben követ­
tek el ellene gyilkos merényletet. Egyszer a 
háza ablakán lőttek be és a golyó ekkor is 
oly súlyos sérülést okozott, hogy Fodor 
László majd félévig nyomta az ágyat. Má­
sodjára a hosszuaszói országúton akarták 
lelőni, azonban a golyó czélt tévesztett és 
igy Fodor László szerencsésen megmenekült 
a haláltól. Fodor Lászlót állítólag valamelyik 
családtag pusztította el. Erre pedig az szol­
gáltatott volna okot, hogy Fodor László a 
múlt héten házát, földjét és összes ingósá­
gát el akarta adni. A rokonokat ez a hir 
nagyon megrémítette, mert attól tartottak, 
hogy Fodor mindenét pénzé téve, a gyerme­
keknek nem marad semmi.

ül az njság ?
A* adófizető» ellen lásitott. Az

uj idők vajúdó forradalmának ezerfajta hir­
detője, apostola között érdekes emberke 
Novák Nikola, a ki ebben az ócska társa­
dalomban jelenleg csak kisbiró a biharme- 
gyei Bokkián, de ő vakmerő és hatalmas a 
falujában, mert ő utána igazodik a rend, 
lóvén ő a renddirdető dobnak az őre. Tudva 
azt, hogy ha ő kidobolja, hegy adót kell 
fizetni, mindenki tódul a kuporgatott forint­
jaival adót fizetni. No hát gondolta életbe­
lépteti ő azt az uj világot, a melyről tudó­
sok vitatkoznak s nem találnak megoldást. 
Egyszerűen kidobolta, hogy nem kell többet 
adót fizetni senki fiának. Estére pedig a 
korcsmába hívta az atyafiakat s ott nép­
szerű leadást tartott az uj rendről, amely­
ben mindenkiről gondoskodik az állam, lehet 
inni és beverni nyugodtan. Másnap aztán 
a csendőrök tárgyaltak vele az uj rendről 
és lázitásnak deklarálták a Novák Nikola 
apostolkodását.

Nyolcz éves gyilkos, a bűn lé­
lektani kutatói számára ime olyan eset, 
amely fölött alaposan gondolkozhatnak. 
Az esetet Havrevböl jelentik. A franczia 
kikötőváros tekintélyes családjának hat 
éves leánykája minap eltűnt hazulról. 
Hosszas keresés után megtalálták a 
holttestét, amelyet partra mosott a ten-

itt növekedő gyermek ajkaknak magyarszavu 
gügyögése. Bizony inkább meghatottak a ha­
társzéli legutolsó őrházban lakos székely 
hakternek, Szűcs (?) vasúti őrnek a ki- 
lencz apró gyermeke, eme a kiiencz up 
róság ajkúról gügyögött magyar szavak, 
mintha valamelyik ekes szavú, nagynevű, a 
jólléttől elzsirosodott hadvezérünk szavalt 
volna a fülembe. Azért is mondom, hogy 
becsüljük meg, szeressük a mi névtelen ka­
tonáinkat, ámde nem a magyar állam mód­
jára, mely a méltányos felkarolás helyett 
porba gazolta az aczólsinek aczélkaru és 
aczólozott lelkű magyar katonáit .. . Bizony 
mondom, hogy botozni kellene az ilyen ma­
gyarrontó magyar kormányzókat.

*

A magyar fö|4 azon vidékein, hol a 
magyarság csak elszigetelten él, a csendőr­
ség is a mi ügyünk katonája. Tisztességes, 
férfias erejének tudatában nyugodt, józfm- 
látásu és vaskezü magyar szervezet ez is. 
Valóságosan itt gyönyörködtem a kakastol­
las magyar fiukban. Mindnyájan válogatott 
és csiszolt, a katonai ruhákban is öntudatos 
magyar hazafiak ezek, a kik a kérges zsoldért 
nehéz feladatokat teljesítenek. Tapintatot és 
rettenthetetlen erélyt kell egyesíteniük és 
hogy az egyik sem hiányzik nálok, felemlí­
tem, az állomási udvaron egy szép szálas

őrsvezetőt, nyílt, derült, bátor arczu magyar 
legényt mutattak nekem.

— Jól megnézze azt a zsandárt ! Van 
még ennek egy másik társa is . . . Ezzel a 
két emberrel megszalajtanók három oláhfa 
lut is . . .

A határszélen élő magyar úri ember 
nyilatkozott ilyen nagy elösméréssel a ma­
gyar csendőrök kitűnőségéről. Hátha még az 
a nagyszebeni hadtestparancsnoksági szék 
hely is magyar hadtest parancsnoksági szék­
hely lehetne. Állítom, ha független, önálló, 
magyar nemzeti hadseregünk volna, azótu 
már megoldottuk volna nagyjában a mi 
össze-vissza bogozott, erőnket folyton emésztő 
nemzetiségi kérdéseinket; meri, a hadsereg
a legnagyobb élő forrása a nyelv, az érze­
lem terjesztésének és megtermékenyítésének.

m
A vöröstoronyi vasúti állomás foga­

dója nem hasonlít a Bariba Miklós által 
megénekelt vasúti fogadókhoz. Elég jó, elég 
tisztái, elég jutányos itt minden. A fogadós 
és személyzete is magyarok, vagy legalább 
is magyarul beszeltek és magyaroknak vall­
ják magokat: midőn már este volt, itt hú­
zódtunk meg. Alföldi híreket hallgatni, egy 
kicsit magunk között magyarosan beszól 
getni és vigadni a telep tisztjei és tisztvi­
selői közül többen összegyűltek és a késő

éjszakáig csengett a pohár, hatlattszott a 
panaszos, majd vig ötagyarszó. Olyannyira 
összemelegedtünk, hogy az egyik czimbo- 
ránk, a ki asszonyra való tekintetből még 
idejekorán feküdni ment, később papucsban, 
hálókabáíban visszatérült — fordult. — Az 
asszony azt hiszi, hogy alszom, pedig ime 
az ablakon kiugrottam hozzátok 1 Czimbo- 
ránk rózsás arczczal s kedvvel magyarázta 
a papucscsának és hálókabátjának jelentő 
ségét.

. . . Majd a bortól, a szeretettől, a 
magyar szivek melegétől mámoros ajkakról 
egy dal zendült fel. Egy dal, mely Istenhez 
emeli a magyar lelkeket és mélynek a drága 
hon, a drága nemzet szeretetétől ihletett 
minden szava .. . Felállva, egymást átölelve, 
dobogó szívvel, kőnybe borult tekintettel, 
élesen zengő ajkkal énekeltük az : — Isten 
áld meg a magyart ...

És ez a füstös levegőjű korcsmaszoba, 
mintha fölszentelt kápolnává változott volna. 
A magyar föld, a magyar nemzet szerető­
iében megtisztult, egyesült a szivünk, a 
lelkünk ! Vajha mindig igy szeretné, igy 
megbecsülné, igy, megértené a magyar a 
magyart, akkor e&akngyan megvolna áldva 
ez a széthúzásai miatt manapság átokfogta 
nemzet.
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Kerár. Eleintén azt hitték, baleset 
okozta a szerencsétlenséget, hanem 
aztán feltűnt a kis halott nyakán erő­
szakos fojtogatások nyoma. A szakér­
tők megállapították, hogy a fojtogatás 
nyomai gyermekkézre vallanak. Ugyan- 
ekkor eltűnt a szülei háztól André
Tréguilly nevű nyolcz éves fiúcska. A 
gyanú igy irányult ellene s kutattak a 
gyermek után, akit meg is találtak az 
országúton a csendőrök. A kis fiúcska 
azonnal megvallotta, hogy ő ölte meg 
a leánykát, mert az zavarta a játékát.
Az eset a maga borzalmas valójában 
valóban páratlan.

Lelőtte a csábítót. Az amerikai 
Clevelanditól írják : A borsodmegyei Szend­
éről kivándorolt Tóth György évek óta bol­
dogan élt fiatal feleségével Newyorkban, aho! 
szerencséje is akadt s a dollárai szépen gya 
rapodtak. Egyszer aztán arra ébredt, hogy 
jó barátja Farkas Károly elszerette a fele­
ségét és megszökött vele Ghikagóba. A meg 
csalt férj nyomban vonatra ült és a szőke 
vények után utazott. Csakhamar kinyomozta 
a lakásukat és este 10 órakor benyitott 
hozzájuk. Farkas Károly fogadta a nem várt 
látogatót, mig az asszony — az ura hang­
ját felismerve — magára zárta az ajtót. 
Tóth György előrántotta a revolverét és 
kétszer szivén lőtte a csábitót, aki holtan 
esett össze. A gyilkos most bujdosik. Az 
amerikai rendőrség mindenütt keresi.

Lázadás Uj-Guinában. a németek 
uj guinai gyarmatán, ahol Biró Lajos 
kivaló természettudósunk, évekig tar 
tózkodott, a benszülöttek föllázadtak 
az európaiak ellen, a katholikus misz- 
sziót megtámadták és sok papot és 
apáczát megöltek. A németek már le­
verték a lázadást, harminczhat benszü- 
löttet elfogtak, tizenhatot pedig kivé­
geztek.

Lányseöktetée a feleség pénzé 
vei. Kerl Richard berlini nős könyvelő sze 
relmes lett Wilms Hedvig 19 éves fiatal 
leányba, aki ugyanannál a czegnól volt al 
mazva, mint a szerelmes könyvelő. A sze­
relmeseknek útjukban állt a könyvelő fiata 
felesége, aki sehogy sem akart a térje meg­
változott nézetébe beleegyezni. Kari Richarc 
ur azonban segített a baján és megszöktette 
— a fiatal leányt, de egyúttal elvitte az 
útiköltség fedezetére a feleségének pénzét 
is. A rendőrség keresi az eltűnt szerelmese­
ket, de eddig eredménytelenül.

Katonák halálos tréfája Nagy ka­
tonai gyászszal temették Szabadkán 
Lakatos 86. gyalogezredbeli közvitézt. 
Lakatos nem természetes halállal halt 
meg. Néhány katonával együtt a lövö- 
térre volt kive zényelve pár nappal ez­
előtt a szerencsétlen és egyik pajtása, 
akivel durva tréfát csinált, szalonaevö 
késével megszurta. A szúrás a tüdején 
ment keresztül és pár nap alatt meg 
halt a kórházban.

Tömeges párbajok.
Az élesdi ügy miatt.

Nagyváradon az utóbbi időkben a párbajok 
végtelen sorzatát bonyolitia le Medzihradszky 
Gáspár nevű jogász, hol karddal, hol pisz- 
tolylyal. Két hét lefolyása alatt kardpárbajt 
vívott Dán Artur főhadnagygyal, Kocsis Béla 
élesdi gyógyszerószszel, újabban" dr. örley 
György élesdi közjegyzővel verekedett pisz­
tolyra a honvédhuszár laktanya lovagló tér 
méhen. A párbajokról már irtunk. Az élesdi 
vérengzést kővető hírlapi polémiák termel­
ték a folytatásos párbajt.

örley György dr. hétfőn délután intéz* e 
el afférját pisztolypárbajjal a honvedhuszár 
aktanya lovagló termében. Sebesülés nem 

történt, a felek párbaj után nem bókül­
tek ki.

Ezzel Medzihradszky afférjének sorozta 
még nincs elintézve. Ma ismét párbajozik 
lledzihradszky és pedig Grázer 87. gyalog­
ezredbeli hadnagygyal. Ebben a párbajban 
a legérdekesebb az, hogy Gázer előbb Ko­
csis Béla segédje volt és mint segéd került 
jele a lovaglás afférok forgatagába. Ez a 
párbaj kardpárbaj lesz s a várbeli tiszti ví­
vóteremben fog lefolyni.

ÍV-.Jft

csak jó későre tudtak behatolni a 
szobába s amikor nagy nehezen a 
tüzet ellocsolták, Davideket, feleségét 
és három gyermekét teljesen őssze- 
égve találták.

Egyházak és iskolák.

Megégett család.
Részeg ember gondatlansága miatt.

Megrendítő szerencsétlenség tör­
tént a hunyadmegyei Bukucsesd köz­
ségben, hol gondatlanság következté­
ben öt tagból álló munkáscsalád vesz­
tette életét. A szomorú eset részletei 
kővetkezők :

Davidek Márton bányamunkás 
családjában nagy volt az öröm. Fele­
sége egészséges fiúgyermekkel aján­
dékozta meg a férjét, ami Davideknek 
nagy örömöt okozott. A keresztelőt 
másnap meg is tartották s a kereszte 
iöre összehívott vendégek este nyolcz 
óra után távoztak.

Davidek a nagy örömtől nem
elégedett meg az otthon tartott mu 
latsággal, a vendégek távozása után 
elment a kocsmába, ahonnan csak 
éjfél tájban tért haza. Amint a szo­
bába belépett, a lámpa csak gyéren 
világított, mert időközben a petróleum 
kiégett belőle. A részeg ember meg­
akarta tölteni a lámpát, miközben a 
petróleum tüzet fogott s a megrémült 
ember nemcsak a petroleumos üveget 
dobta el, hanem a lámpát is ledön­
tötte s az égő petróleum szétlocscsant 
a szobában, mitől Davidek ruhája s a 
betegen fekvő feleségének az ágya és 
a másik két gyermek ágya is tüzet 
fogott.

Egyszerre lángbaborult az egész 
szoba. A beteg asszony kiugrott az 
ágyból, de az ijedtségtől összeesett. 
A részeg ember oltani akarta a tüzet, 
de eközben a fojtó füsttől ö is elájult. 
A gyermekek sikoltozására felébredtek 
az ugyabban a házban lakó szomszé­
dok, akik rögtön befutottak Davide- 
kéknez, de a nagy füsttől és tüztöl

Egyházi ülések. Az ev. ref. egy­
ház tanácstermében a következő ülések lesz­
nek : 15 ón, csütörtökön délelőtt 9 órakor 
a közalap! állandó bizottságnak lesz ülése, 
melyen Szele György lelkész elnököl, 
délután pedig az iskolaszéknek lesz ülése 
Kiss Albert lelkész elnöklete alatt, pénte­
ken, 16 án délután 5 órakor tartandó árva- 
ügyi bizottsági ülésen Dicsőffi József lel­
kész lesz az elnök.

Pénztárvlgálat. a hajdúböször­
ményi ev. ref. egyház pénztárának 
megvizsgálására dr. Balthazár Dezső 
odaérkézettt. A vizsgálat napokig fog 
eltartani.

Debreeseni tanár Amerikában.
A földmivelésügyi kormány a saint-luisi ki­
állítás tauulmányózására a debreczeni gaz­
dasági tanintézet jeles tanárát, Sporton 
Pált küldte ki, aki a jövő hó elején jön 
haza.

Távcső r. kath. lelkéss. A deb­
reczeni r. kath. egyház népszerű segédlel- 
kósze, Pák Emil a biharmegyei Vaskóh 
községbe plébánossá neveztetett ki. Az uj 
plébános régi nemesi esalád sarja. A maga 
erejéből küzdötte fel mágát, mert hat éves 
korában 7 testvérével árvaságra jutott. Kö­
zépiskolai és papi tanulmányait kitűnő si­
kerrel végezte. Pappá szenretósekor Sohlauot 
bíboros Bécsbe akarta küldeni a legfelsőbb 
papi tudományokra, de őt vágya a nép közé 
vonta. Két évig vidéken volt káplán, 8 évet 
pedig Nagyváradon és Debreczenben töltött; 
Itt nálunk mindenki szerette a kedves mo­
dorú, türelmes lelkészt akitő! jó tanács, 
vigasztalás vagy anyagi segítség nélkül nem 
távozott egyetlen hive sem. Különösen a 
szegények ragaszkodtak hozzá nagyon. Tá­
vozását a r. kath. hívek nagyon fájlalják.

Imasséki jegyek úgy férfi, mint 
női templomi ülésekre Jomkipurra félár­
ban kaphatók az izr. hitközség irodájában 
(József jtir. herczeg u. 26.)

Halálos párbaj bicskával.
Mert ugyanegy leányt szerettek.

Gyilkosság történt a napokban a to- 
rontálmegyei Szerb-Aradacz községben, ahol 
a falu két legénye, Matejics Milán és Ser- 
danov Rádó valami fitos orrn leány miatt 
bicskával vívtak párbajt. Ez a két legény 
gyermekkortól fogva jó barátságban volt egy­
mással.

Mind a kettő szép szál legény volt s 
a leányok bolondultak ulánok. A két legény 
barátsága azonban nemrégiben megszakadt, 
mert egy leányba bolondultak bele. Eleinte 
együtt jártak Tomics Jelenához, mind a kettő 
úgy érezte, hogy ez is csak olyan múló sze­
relem lesz, mint a többi volt.

Később azonban megváltozott az érzel­
mük s kezdték egymást kerülni s amikor 
csak tehették, egymás nélkül mentek Tomi- 
csékhoz. A leány nem tudott választani a 
két legény között, de amikor a két legény 
véletlenül találkozott Tomicséknál, érezték,

Uj férfi szabó üzlet
megtiyitás.

Értesítem a t. közönséget, hogy helyben Koeeuth- 
utoza 8. szám alatt, a színház .mellett, az. 
szabó“ v.zimmel elegáns, modern igényű divatos ango. és 
franezia szövetekkel felszerelt férfi szabó üzletet nyitot­
tam hol elvállalok mindennemű e szakmába vágó megrende­
léseket a legújabb fagon és divat után. a legolcsóbb árban. 
Külföldön szerzett sok évi tapasztalataim folytán bátran biz­
tosíthatom a nagyközönséget a pontos és legjobb kiszolgálásról.

Kiváló tisztelettel
Rosenberg József,

férfi szabó
Kossuth-utcza 8. szám.
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hogy egyikük ott felesleges. így fejlődött ki 
lassan a két legény között az egymás iránti 
gyűlölet.

Szombaton este Szodanov már este 
nyolcz. óra tájban elment Tomicsékhoz és a 
ház előtt beszélgetett a leánynyal, amikor 
odaért Matejics is. A két legény vad gyűlö­
lettel nézett egymásra, de a leány nem en 
gedte kitörni a vihart. Fél óráig voltak a 
leánynál s ekkor együtt távoztak.

Nem messze Tomicsóktól az utczasar 
kon találkoztak néhány legénypajtásukkal 
akik tudták a két legény viszonyát, boszan 
tani kezdték őket. Matejics ekkor kijelentette, 
hogy leszúrja Serdanovot, ha tovább is el­
jár a leányhoz. Serdanov erre kihívóan vá­
gott vissza :

— Hát szúrj le, ha van bátorságod, 
mert különben én szúrlak le i

S ezzel előhúzta a kését. Matejics, 
amint a kést meglátta, ő is kést rántott elő 
s az egyik kezével megragadta Sedanovit, 
akit kirántott a legények közül, Ekkor meg­
kezdődött a bicskázás. A legvadabb módon 
szurkálták egymást össze.

Még jajszó sem hallatszott, csak ami­
kor Matejics elbukott, lehetett annak halál 
hörgésót hallani. Az esetnél jelenvolt légé 
nyék pedig értesítették a leszúrt legény szü 
leit, akik hazavittók halott fiukat. A gyilkost 
a csendőrség letartóztatta.

ÚJDONSÁGOK»
Zslgmond Sándor letartóztatása.

Az egyházkerületi elnökség feljelentése.

Bár keddi lapunknak azon közle­
ménye alapján, hogy Zsigmond Sán­
dor nem szökött meg, hanem vissza­
tért Hajdúböszörménybe, mindenki 
tudta, hogy az ügyészség beavatkozása 
kikerülhetetlen, mégis nagy meglepe­
tést keltett a délutáni órákban az a 
futó tüzként elterjedt hir, hogy Zstg-
mondot letartóztatták.

Ez a tény megnyugtatja az izga­
tott kedélyeket. Mindenki érzi, hogy 
ennek igy kellett történnie, mert ha 
futni engedték volna, a nép lelkében 
megrendült volna az igazságszolgálta­
tásba vetett hit, hiszen úgyis uton- 
utfélen hangoztatják, hogy a csirketol­
vajt elitélik, a nagy tolvajok pedig sza­
badon sétáinak.

Ab egyházkerület feljelentéee.
Mikor a sikkasztások és a volt esperes- 

lelkész és egyházkerületi főjegyző egyéb 
üzelmei a nyilvánosságra jutottak, a tiszán­
túli ev. ref. egyházkerület főgondnoka, gróf 
Dógenfeld József, akinek halvány sejtelme 
sem volt a főjegyző évtizedeken át űzött 
bűnös tizeiméiről, haladéktalanul tanácsko­
zásra hivta össze az elnökség tagjait.

Ezen tanácskozások eredménye az volt, 
hogy a feljelentést haladéktalanul meg kell 
tenni a bűnös ellen, aki oly nagy szégyent 
hozott egyházára.

Kedden reggel 9 órakor, amikor már 
a mi lapunk közlése nyomán az egész vá­
ros tudta, hogy Zsigmond visszatért és nem 
szökött meg, hanem a környéken bujkált, 
Márk Endre egyházkertileti ügyész megtette 
a hivatalos feljelentést sikkasztásért a deb- 
reczeni államügyészségen Zsigmond Sándor 
ellen. Az ügyészség azonnal kiadta a felje 
lentést Hoffmann József vizgálóbirónak, aki 
rögtön intézkedett a sikkasztó kézrekeritóse 
iránt és értesítette a rendőrség bűnügyi osz­
tályát, hogy Zsigmondot elő keil állítani, ha 
Debreczenben van.

Letftrtóst&tás.
Zsigmond kedden reggel jött Haj­

dúböszörményből Debreczenbe. Amint 
otthon mondta, az ügyeit akarja ren­
dezni. A rendőrségen már tudták, hogy 
itt van és midőn Zsigmond értesült, 
hogy a vizsgálóbíró kihallgatás czéljá- 
ból keresteti, készségesen engedelmes­
kedett.

Tíz óra után már Hoffmann vizs­
gálóbíró előtt állt, aki azonnal meg­
kezdte a kihallgatását, a mely teljes 
két órán át tartott. A sikkasztásokat 
töredelmesen beismerte és a jegy­
zőkönyvet aláirta.

Ekkor távozni készült. Azt hitte, 
hogy szabadlábon marad. Azonban a 
vizsgálóbíró kijelentette, hogy letartóz­
tatja és vizsgálati fogságba helyezi.

Amint a „letartóztatom“ szót a 
vizsgálóbíró kiejtette, az addig nyugodt 
és izgatottságtól ment sikkasztó, ki 
oly közönyösen beszélte bűneinek so­
rozatát, mintha más bűneiről referált 
volna, megtántorodott. Az arcza ólom- 
szinü lett és a kezével idegesen mar- 
kolászta a kabátját. Pár pillanat alatt 
teljesen megtört. A feje, amelyet oly 
gőgösen hordozott ezelőtt, lehanyatlott.

Ekkor a vizsgálóbíró a törvény 
értelmében kitanitotta, hogy a letar­
tóztatás ellen felebbezhet a törvény­
szék vádtanácsához. Ahoz joga van.

— Megnyugszik vagy felebbez a 
vizsgálati fogságot elrendelő végzés 
ellen ?

— Fclebbezek — felelte alig hall­
ható hangon a volt esperes.

-- Tudomásul veszem a feleb- 
bezést — felelte a vizsgálóbíró.

Pár pillanatig kínos csend volt a 
szobában. A letartóztatott révetegen 
tekintett körül.

Ekkor jött a börtönör, akinek 
átadta a vizsgálóbíró. A börtönőr in­
tett neki, hogy menjen előre. Tá- 
molygó léptekkel indult kifelé. A fo­
lyosón néhány ember haladt végig a 
kijárat felé. Szinte önkénytelenül arra 
indult ö is.

— Nem arra, erre jöjjön — 
hangzott a börtönőr, aki a fogházba 
vezette, amelynek ajtaja bezáródott 
megette.

Az irodában törzskönyvezték, 
mint vizsgálati foglyot és magánzár­
kába csukták.

A» utolsó porosig blsott.
Hétfőn otthon tartózkodott a papiakban 

a sikkasztásra vetemedett pap, pedig már 
vasárnap lemondott állásáról és lemondását 
el is fogadta az egyháztanács,tehát jogsze­
rint nem is illette meg a paplakás. Ezt ér­
tésére is adták és pedig olyan formában, 
hogy pusztuljon onnan, mert különben kila­
koltatják.

Elküldték neki a lapokat is, amelyek 
bűneinek leleplezésével foglalkoztak. Mikor 
a mi lapunkban közlőit hajduszoboszlói tu­
dósítást olvasta, sápadtan hebegte :

— Mindent tudnak, mindent.
Később azt mondotta, hogy az utolsó 

kísérletet is megteszi ügyei rendezésére és 
bejön Debreczenbe. Arra nem gondolt, hogy 

I le fogják tartóztatni, Azt hitte, októberig

semmi baja nem eshet, addig pedig vagy 
rendezheti a dolgait, vagy pedig elvitor­
lázhat.

Kedden reggel be is jött Debreczonbe, 
ahol megtörtént a letartóztatás. így legalább 
megkímélte a böszörményi híveket a szé­
gyentől, hogy szuronyos csendőrök kísérjék 
a börtönbe.

Mi lehet a büntetése?
Zsigmond Sándor ellen több rend­

beli sikkasztás és okirathamisitás
bűnhalmazatáért emel vádat az ügyész. 
A büntetőtörvénykönyv értelmében a 
legalacsonyabb büntetés öt évi börtön. 
Tehát a letartóztatás ellen hiába fe- 
lebbezett, mert szabadlábra helyezését 
igy sem remélheti.

Félelmében öngyilkos lett.
Az öngyilkos gyürütolvaj.

Amint már keddi számunkban megír­
tuk, Brukner Mária dohánygyári munkás 
leány panaszt tett a rendőrségen, hogy gyű­
rűje eltűnt. Ugyanis a napokban átadta a 
gyűrűt az unokanővérónek, a ki a munka­
terembe hagyta a gyűrűt addig, mig a szom­
széd mosdóteremben a kezét mosta. Mire 
visszajött, a gyűrű eltűnt.

Minap aztán az egyik dohánygyári 
munkás ujján látta meg a gyűrűt Bruckner 
Mária. Ez az ember azt állította, hogy a 
gyűrűt Takács Józseftől vette.

Takács József pedig vadházasságban 
ól Hadházi Zsuzsannával, ki a dohány­
gyár épazon a termében dolgozik, melyben 
a gyűrű elveszett.

Az esetről előbb a dohánygyári igaz­
gatót, majd a rendőrséget is értesítették. 
Hadházi Zsuzsánna tagadta ugyan a lo­
pást, de a bizonyítékok csaknem beigazol­
ták, hogy a gyűrű az ő kezén át veszett el.

Ez a 22 éves Hadházi Zsuzsánál na­
gyon elkeserítette és a feletti szégyenében 
és félelmében, hogy bezárják, hétfőn ; este 
kiment a Kossuth utczai temetőbe és ott 
marólúgot ivott. A bűnügyi osztályt telefo 
non értesítenék az dngyi kossági kísérletről. 
Balkányi Emil dr. rendőrorvos a helyszínre 
ment és az iszonyú kínokban szenvedő nőt 
a közkórházba szállították, ahol meghalt.

— Október elsejétől uj előfizetést
nyit kiadóhivatalunk a „Debreczeni 
Független f//ság“-ra. Az előfizetési 
ár havonkint 1 korona. A lapot mind­
azoknak, akik október 1-töl előfizet­
nek, szeptember 15-töl ingyen küld­
tük meg mutatványképpen. Minden 
előfizetőnk ingyen kapja meg a „Deb­
reczeni Független Újság“ nagy, képes 
naptárát, amely Debreczen város és 
Hajduvármegye teljes czimtárával de- 
czember hó elején fog megjelenni. 
A nagyszabású naptárt csakis előfize­
tőink kapják. Előfizetési ár helyben 1 
hóra 1 korona.

— Világítási bizottság ülése. A
világítási bizottság e hó 14-én, délután 3 
órakor Körner Adolf tanácsnok elnöklósóvel 
ülést tartott.

— Felsőbb ipariskola Debreczen-
ben. A felsőbb ipariskola ügyében e 
hó 16-án Vigh Albert iparoktatás! fő­
igazgató Debreczenbe jön, hogy itt 
Kovács József polgármesterrel és Szá- 
vay Gyula kamarai titkárral helyszíni 
tárgyalásokat folytasson. A város az uj 
intézményért a legnagyobb áldozatokra
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is képes, hogy megkaphassa. Mint ér- 
tesülünk, az ingyentelken kívül 200.000 
korona hozzájárulást kér a kormány.

— Kossuth ünnepély. A debreczeni 
Kossuth Dalkör“ szeptember hó 18-án 

Kossuth Lajos születésnapja évfordulójának 
emlékezetére Kőkert Gusztáv karnagy veze 
tése és Kiss Béla zenekarának kőzremükö 
dése mellett a „Bika“ szálloda dísztermében 
zártkörű dalestélyt rendez. Belópő-dij sze- 
méllyevként 2 korona. Család jegy 3 sze 
mélyre 4 korona. Kezdete este 8 és fel óra 
kor. Műsor : Nyitány : Kiss Béla zenekara 
által. „Kossu’h Dal“ Id. Ábrányi Kornéltól, 
előadja : a Dalkör. „Falu végén kurta 
korcsma* Wuschingtól ; előadja : a Dalkör. 
„Magyar Dalsorozat“ Hoppe R. tői; előadja 
« Dalkör. „A Bárd“ Silcherlől ; előadja : a 
Dalkör. „Csillagos az éjjel“ Méder M.-tól ; 
előadja a dalkör. „Kossuth induló* Mérty 
tői; előadja : a Dalkör. Műsor után táncz.

— Tisztelgés a honvédsiroknál.
Szép jelenet tanúi voltak a kedden 
reggel kivonuló honvédbakák. A gya­
korlatról hazajövet a Pércs és Debre- 
czen közti országút mellett levő 48-as 
honvédsiroknál Wieber honvéd ezredes 
fejvetést és tisztelgést vezényelt az ez­
rednek. Aztán elmondotta, hogy nekik 
mint honvédeknek, tisztelegniük illik a 
hős elődök sírjánál. Azután elmondta 
a nyugvó hősök történetét.

— Kossuth Lajos ssületésnapja.
E hó 19-én lesz 102 éve annak, hogy Kos­
suth Lajos megszületett. A magyar nép 
minden évben kegyelettel ünnepeli meg ezt 
a napot és igy lassanként megérlelődött a 
kívánság, hogy nemzeti ünneppé kell szen­
telnünk ezt a dátumot, amely dátummal 
Magyarország megújhodása kezdődött meg. 
Kossuth születése napja a nemzeti áhitat 
napja, melyet Debreczen független polgár­
sága is megszokott ülni, bárha igen kis mér­
tékben, mert ha a Kossuth dalkör nem járna 
elől a Kossuth-kultusz folytonos ápolásával, 
talán elfelednék ezt a nagy napot is.

— Debreosen jövő évi költség 
vetése. A városi költségvetést bíráló bi 
zottság hétfőn kezdte meg a jövő évi költ 
ségelőirányzat felülvizsgálását. A munka 
több napig fog tartani. A költségvetés már 
a jövő héten a jog és pénzügyi bizottság 
elé kerül.

— Halálosáé. Meghaltak : Bende La- 
josné Tóth Zsófia ev. ref. 46 éves, özvegy 
Földvári Lajosnó Gacsol Zsuzsánna ev. ref. 
43 éves magánzónő, Emődi Mária ev. ref. 
12 napos csecsemő.

— Fogadásból tüzes vasat hara­
pott. Régi jó pajtások Nánássy Ferencz 
és Téglássy Lajos kőmives legények. 
S mint ahogy pajtások közt történni 
szokott, egymást nagyobb virtusságok- 
kal akarták lefőzni.

— Tudsz-e vasat harapni ? — 
kérdezte hetykén és pajkoskodó inger­
kedéssel Nánássy Téglássytól.

— Akár tüzeset is.
Szó szóra addig esett, hogy Tég­

lássy két koronába fogadott barátjával, 
hogy elharapja a tüzesvasat. Meg is 
próbálta, sót el is harapta ; tehát meg­
nyerte a fogadást, de a tüzes vas úgy 
összeégette nyelvét és száj üregét, hogy 
beszélni sem tud. Súlyos sebeivel most 
a közkórházban nyög és ha szeren­
csésen kigyógyul, ilyen könnyelmű vir­
tuskodástól bizonyosan tartózkodni fog 
mindörökre.

— Hazatéréi a hadgyakorlatról.
A debreczeni 39. gyalogezred, mely Tenke 
környékén végzi a hadgyakorlatokat, Bihar 
megyében, 16 án fog hazaérkezni és 17-én 
fognak leszerelni a tartalékosok és azután 
az öreg katonák.

Két leány öngyilkossága.
Az otromba tréfa miatt.

— Rabló, aki debreosenl rendőr 
akart lenni. Már megemlékeztünk arról a 
vakmerő rabló kísérletről, amelyet Biró Gás­
pár követett cl Nagyváradon. Ez az ember 
Debreczenben rendőr akart lenni ós levelet 
is irt Végh Gyula rendőr kapitánynak e czól 
bői. Nagyváradról Írják újabban : Biró Gás­
párról ifjú Berger Sámuel merénylőjéről a 
rendőrség érdekes leleplezést tett. Hosszas 
nyomozás után megállapította, hogy özvegy 
Csapó Jánosné vásárhelyi lakost múlt hó 
21-én, midőn ez a Schenker-féle szőlő mel­
lett jött volna Váradra, megiámadta és 
agyonütéssel fenyegetvén 3 korona 60 fil- 
lérnyi összes pénzét tőle elvette. A kifosz­
tott öreg asszony Biró Gáspárban ráismert 
megtámadójára a rendőrségén. A nagystílű 
rabló ellen az ügyészség ebből az ügyből 
kifolyólag is vizsgálatot indított.

— Festők szövetkezete. A hely­
beli szobafestők és fénymázolók tegnap dél­
után 4 órakor az ipartestületi tanácsterem­
ben Kormos Gyula elnöklete alatt ülést tar­
tottak, melyen a szakcsoport felállításáról 
tárgyaltak. Eddig 20 festő és mázoló mester 
van, kik aláírásukkal kötelezték magukat a 
szövetkezetbe való belépésre. A napokban 
elkészülnek a szervezeti szabályzat terveze­
tével és akkor ismét ülést tartanak.

— Polgári failletmények ki 
adása. A tanács határozata szerint az 
1904—1905. évi polgári failletménynek a 
város epreskerti faraktárából való kiadása 
ölenként 18 azaz tizennyolcé korona ár mel­
lett a folyó 1904. év október hó 1 tői 
kezdve 1905. évi február hó 1 ig, a fának 
elhordására pedig 1905. évi február 15-ik 
napjáig tart.

— Szüreti mulatság. Szeptember 
hó 18 án, vasárnap a „Korona“ czimü tánczte 
remben és mellékhelyiségeiben Scnaff confetti, 
Serpentin dobás, énekszámmal, világpostával 
és szavalattal egybekötött kedélyes szüreti­
ünnepélyt rendez. Kezdete este 7Va órakor, 
vége reggel. Belépő-dij szemólyenkint 1 kor.

— Elütötte a kocsi. A Csapó-utczán 
a 16. sz. egyfogatu elütötte az utczán át­
haladó iskolás fiuk egyikét. Fekete Imre 
kocsis azt állítja, hogy a fiú szaladt neki a 
kocsinak és az utolsó kerék fellökte. Sze­
rencsére a gyerek csak kisebb zuzódásokat 
szenvedett.

— Talált óra. Deák Ferencz utczán, 
az izr. templom udvarán női óra találtatott. 
Igazolt tulajdonosa átveheti az izr. hitköz­
ség irodájában (József-kir.-h.-u. 26.)

x Mamák és tanítónők becses fi­
gyelmébe ajánljuk mindennemű iskolai ké 
zimunka czikkek és szakértőén vezetett nagy- 
választékú előnyomdánkat. Füstös Testvé­
rek Piacz-utcza 12. sz.

Oravecz Anna Késmárkról jött Nagy 
váradra, ahol előkelő családnál kapott alkal - 
mazást. Állását szombaton este elhagyta és 
mielőtt elutazott volna, Kenderes Juliánná 
nevű leánynyal együtt sétált azutczán. ügy 
hét óra tájban valami részeg mázoló segéd 
állotta el a két leány útját.

— Hova mennek maguk ?
Erre a két leány megijedt és riadtan 

futott a Körös-korzó faló, a mázoló segéd 
utánuk.

— Mondják meg, hogy hova mennek, 
mert feljelentem magukat a rendőrségnél.

Ettől a fenyegetéstől roppant megijedt 
a két leány. A korzóról mindkettő hazaro­
hant és az egész estét sírással töltötte. Kü 
lönösen Oravecz Anna volt elkeseredve. A 
,6 érzésű fiatal leányt rendkívül bántotta h 
durva inzultus s félt attól, hogy csakugyan 
felczitálják a rendőrségre. A folytonos ret­
tegés komor elhatározást érlelt meg a két 
leányban. Oravecz Anna gyufát vásárolt, 
azt feloldotta. Előbb ő, azután pedig Ken 
deres Julianna ivott jó adagot a mérges 
folyadékból.

Körülbelül éjfélig kínlódott a két leány 
és csak éjfel tájban vették észre a házbeliek 
az öngyilkosságot. Hamarosan beszállították 
őket a közkórházba, ahol az orvosi segély 
Oravecz Anna részére már későn jött. A 
szerencsétlen szép leány éjfél után kiszen­
vedett. A másik még életben van, de az or­
vosok nem bíznak életben maradásában.

TÁVIRATOK.
Matrózok véres harcza.

x A legszebb kézitáskák Mentes 
áruházában.

x Letzter József fényképészeti, fes­
tészeti és fényképnagyitási műterme Piacz- 
utcza 44. Dr. Ujfalussy-ház. Állandó fény- 
képkiállitás a műterem kapubojáratánál lévő 
kirakatokban.

x Gyermekjátékok, háztartás-
újdonságok, alkalmas ajándéktárgyak, a leg­
szebb kivitelben, olcsó, szabót árak melleti 
Mentze Henrik újdonságok áruházában.

Fiume, szeptember 13. Az „AncU 
romeda“ nevű négy árboczos angol 
vitorlás-hajó matrózai közül nyolezat 
valami szabálytalanság miatt a szol­
gálatból elbocsátottak. Ezek boszut 
forralva a hajó tisztjei ellen, tegnap 
este váratlanul a hajón termettek, a 
melynek parancsnoka távol volt. A 
matrózok az ügyeletes tisztet és a 
szakácsot szidalmazták és a szakácsot 
tettleg is bántalmazták. A szakács ön­
védelemből revolvert rántott és annak 
mind a hat töltését a matrózokra 
lőtte. Egyet szivén talált es rögtön 
meg is halt, másikat négy lövéssel 
halálosan megsebbésitett, A hatóság 
erélyes vizsgálatot indított. Ez az a 
hajó, melynek parancsnoka Fiumébe 
jövet a tengerbe ugrott és ottveszett.

üj véderőtörvény.
Budapest, szeptember 13. Nyiry 

honvédelmi miniszter elkészült az őszi 
országgyűlésen tárgyalás alá kerülő uj 

I véderő törvényjavaslattal, mely a két 
I éves tegyverszolgálaton alapszik. 
S Az egyéves önkéntest jog megmarad, 
sőt kiterjesztetik.

Pezsgőtolval osztrák képviselő.
BéCS, szeptember 13. Bielochlavek

osztrák képviselőt azzal vádolta Tü- 
cherer községi tanácsos, hogy valami 
banketten 30 üveg pezsgőt lopott. E 
miatt becsületsértésért bepanaszolta a 
képviselő a tanácsost. Ä mai tárgya­
láson Bielohlavek azzal védekezett, 
hogy ö csak egy üveg pezsgőt vitt el,

fki

I
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regény-csarnok.
/űrinek nem virradt meg.

Irta: Rostkowicz Arthar.
így imádkozott a rab, Az egérke pedig 

bátortalanul állott előtte és szomorúan ezin- 
czogott. A rabnak úgy tetszett, mintha ez a 
kis állat is a Teremtő kegyelmét köszönné 
meg, hogy neki, az odvából kiöntött állatnak 
istápolót, gondozót adott.

Az egérke és a rab hamar megbarát­
koztak, Az egér megtanult két lábon járni, 
a hátsó lábain ülni, tánczolní, az eléje tar­
tott szalmaszálon átugrálni. Az a szomorú 
rab egészen fölvidult. Naphosszat elszóra­
kozott kis rabtársával és mig az egérke tán- 
czolt, ő még énekelgetett is.

III.
Hosszú hónapok teltek el ismét, ami­

kor a rabot kivezette a börtönőre az audi­
tor elé. A hóhér egészen elbámult azon, 
hogy a hosszú fogság meg se törte a 
rabot.

— Az ügyed azóta, hogy utoljára lát­
talak, megjárta Bécset, Most érkezett le az 
ítélet — mondta az auditor és fürkószőleg 
nézett a fogoly szemébe.

Némán állt előtte a rab. Az arcza nem 
árult el megdöbbenést.

— No nem is vagy kiváncsi az ítéle­
tedre ?

Tagadólag intett a rab a fejével, de 
nem szólt.

— Halálra ítélt a legfelsőbb törvény­
szék. Az ítélet azonnal végrehajtandó. Fél 
óra múlva függni fogsz. Nézz ki az ablakon. 
Egyik honfitársad lóg éppen az akasztófán. 
Azt mindjárt leveszik róla, hogy helyet csi­
náljanak neked.

Kimért hangon, fagyos kegyetlenséggel 
beszólt ez auditor. Lenn az udvaron pedig 
az akasztófa meredt a rab tekintete elé.

— Ha van valami kívánságod, siess 
vele. Megjegyzem, kegyelmet már hiába 
kérnél. Most már úgyis késő volna. Szólj, 
van-e valami kívánságod ?

— Igen — felelte a rab halkan. Pa­
pot küldj hozzám, gyónni akarok.

Az auditor szeme felcsillant. Jól szá­
mított a gazember. Tudta, hogy buzgó, val­
lásos ember a rab.

— Ez a kívánságod teljesülni fog.
Az auditor kiadta a parancsot, hogy 

hívják a papot a halálr»itélthez. Az jött is, 
mire az auditor és a börtöuör eltávoztak. 
A rab térdre esett és gyónt. Mikor bevé­
gezte a gyónást, a pap fürkészően nézett a 
szemébe.

— Nem hallgattál el semmit ? — 
kérdezte.

— Nem.
— De mégis. Te valami sötét titkot 

rejtegetsz előttem a halálos órádon. Köny 
nyits a lelkeden fiam. Tudom, hogy a tizek 
tanácsának á tagja vagy ; valljad be nekem, 
az Isten szolgájának, hogy kik a társaid és 
mit terveztetek ?

Vérben forgó szemekkel ugrott föl a 
rab és rablánczot hordó kezét csapásra 
emelte.

— Hazudsz gazember ; nem vagy te 
Isten szolgája, hanem a hóhérfajzat bóren- 
cze — kiáltotta.

Ijedten hátrált a leálczázott bérencz, 
az ajtó azonban hirtelen fölpattant és az 
auditor lépett be.

— ügy ? A titkom kellett volna ? — 
kiáltott feléje a rab. Tudd meg hóhér, 
hogy soha.

Az auditor elkókült ajka idegesen ösz- 
szerándult.

— Verjetek ötven korbácsot rá —
parancso’ta a börtönőrnek.

Daczjpsau kiegyenesedett a iah.
— Mért nem veretsz rám százat tu 

czudar, hiszen kiállóm én azt is
— Vigyétek — ordította az auditor 

ós a börtönörök közrekapták a rabot.
Az auditor toporzókolt dühében.
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— Bizonyosan ügyetlenkedtél — kiál­
totta a papi ruhás alakra, aki mentségére 
néhány, értelmetlen szót hebegett.

Az akasztófa a alt a korbács csatto 
gása hangzott. Az auditor az ütéseket 
számlálta.

— Hallod ? Húsz . . . huszonöt . . . 
harmincz . . . negyven és még nem is jaj­
gat ! Negyvenöt . . . ötven.

Kinyitotta az auditor az ablakot és 
lekiáltott.

.— Vigyétek vissza a börtönbe.
Az ájult rabot néhány veder vízzel 

leöntötték a pribékek és visszavitték a 
börtönbe.

[Folytatjuk. ]

,

Nyiltfér.

Nagyságos asszony !
Halmágyi Sámuel ur czégvezetöm 

külföldi útjáról vissza térvén, tisztelettel 
értesítem Nagyságodat, hogy az ŐSZÍ éS 
téli idény legújabb modelljeit hoztam 
magammal, Gostümökben, Blousok, Pá­
létól, Baglán, Havelok, Leányköpeny 
és kabátka, Téli felöltő és Szőrme- 
confektiókban, mely újdonságokat a 
sablónszerüség jellegétől megóvandó, 
kizárólag ezégem részére kötöttem le.

Nagyságod b. megrendelésének 
kellemes elvártában vagyok

kitűnő tisztelettel 
Klein Sámuel

Halmágyi Sámuel
czégvezetö

női- és leány felöltök legnagyobb 
áruháza

DEBRECZEN, Piacz-utcza 47. sz-

ÜfÍT IGYUNK?
hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis a
természetes szénsavas ásványvíz erre
a legbiztosabb óvószer. Elsősorban a mohai

Díjtalanul adok
énekben! oktatást jÓhangU izraelita fiuk­
nak. Jó eredményt felmutató tanítvá­
nyok, később a templomi énekkarban 

alkalmazást kaphatnak.

Toloczko Hl. fökántor
Széchersyi-u. 25,

Értesítés.
Van szerencsém a nagyérdemű 

közönség b. tudomására hozni, hogy

cukrászdámat
szeptember hó 13-tól kezdve

Piacz-utezán
a Lamprecht-palotába

helyeztem ót.
Midőn fényesen berendezett uj 

helyiségemet b. figyelműkbe ajánlom, 
kérem eddigi b. pártfogásukkal továbbra 
is támogatni.

Debreczen, 1904. szeptember hó. 
Tisztelettel

Riesz Lipót
czukrász.

I literss Üvegben 19 kr. 
I félliter üvegben 13 kr.

forrás mint természetes szénsavdus ásvány­
víz föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó sava- 
nyúviz ; dús szénsavtartalmánál fogva nemcsak 
biztos óvszer fertőző elemek ellen, hanem a 
benne foglalt gyógysóknál fogva kitűnő szere 
a legkülönfélébb gyomor, légcső és hugysíom 

betegségeknek. Azért tehát
Használjuk a mohát 

Agnes-forrást, ha gyo­
mor-, hél- és légcső- 
huruttól szabadulni 
akarunk.

Dr. Kéüy.
Használjuk a mohai 

AgBeS-forrást, hi a ve­
sebajt gyógyítani akar
juk. Dr. Kövér.

Használjuk a mohai 
AgneS-forrást, ha ét­
vágyhiány és emésztési 
zavarok állanak be.

Dr. Gebhardt.
Használjuk a mohai 

Agnes-forrást, ha máj­
bajoktól és sárgaságtól 
szabadulni akarunk.

JU„ ________ Dr. Glass.
Háztartások számára másfélliteresnél valamivel 
naavobb üvegekben minden kétes értéke mes­
terségesen sxénsawal telitett víznél, sőt a 
szódavíznél is olcsóbban adja, hogy az Agnes- forrás vizét a legszegényebb ember is könnyen 

megszerezhesse.
Árlapot s prospectust kívánatra bérmentve küld
R mnhsi Agneff-fcrrás keseldsége mohán, 

Fejérmegye.
Kedvelt borviz. - Kedvelt borviz. 
Kanható minden fttszerüsletben és elsőrangú 
vendéglében. — Főraktár Debreczen es vidékére 

Bäyer lenő tttsserttsletében.

Táncztanitási jelentés.
Van szerencsém a nagyérdemű 

közönségnek becses tudomására adni, 
hogy táncziskolámat az

„Otthon“ kávéház dísztermébe
helyeztem át és a kik nálam akarnak 
tanulni, mai naptól fogva beiratkozá­
sokat elfogadok minden nap a táncz- 
iskola helyiségében akár mely időben s 
különórákat is adok tetszés szerinti 
időben. Legújabb modern tánczokat 
tanítok 10 heti tanfolyamra igen jutá­
nyos tandíj mellett, a tanulók kis bá­
lokban nem fizetnek.

Van szerencsém tisztelettel tudatni 
a tánczkedvelö ifjúsággal, hogy 6 hó
25-ikén, vasárnap

Szüreti-ünnepélyt
rendezek az „Otthon“ kávéház ÖSSZOS 
helyiségeiben, a kik pásztor legények 
és pásztor leányok akarnak lenni, azok 
már szives'kedjenek-nálam jelentkezni, a 
legcsinosabb magyar leány csinos juta­
lomban fog részesülni és a legcsino­
sabb magyar legény szintén jutalomban 
fog részesülni. Szintén az estélyen 
zóna-posta is fog működni és a postás- 
leány és a postás-legény is szintén 
jutalomdijban fognak részesülni. 
Kesdete este 7 órakor. — Belépti díj 

ssemélyenkint 1 korona.
Minden vasárnap kis-bált ren­

dezek este 7 órától éjjeli 12 óráig. 
Belépli-dij tetszés szerint.

Becses pártfogásukat k*m
maradok tiszte ette!

SZABÓ MíKLÓS,
táneztnnitó.

Tisztán kezelt kávéházi ételekről és !*• 
lobról jutányos érben az „Otthon»« tulaj- 
■■ donosa fog gondoskodni. , —
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ami minden vendégnek kijárt. A bíró­
ság Tücherert 100 korona pénzbírságra 
ítélte el.

Lueger és az újságírók.
BécS, szeptember 13. Az újságíróknak 

itt tartott nemzetközi gyűlését tegnap Lue­
ger polgármester nyitotta meg. Nagy vissza­
tetszést szült, hogy a mindenütt antiszemita 
polgármester itt sem tagadta meg magát, 
mikor az összesereglett újságírókat kellett 
volna üdvözölnie, mert a zsidó újságírókra 
czélozva kijelentette minden habozás nélkül, 
hogy »Bécs behunyja a szemét, ha az uj 
ságirókat látja“. A budapesti újságírók e 
miatt annyira megütköztek, hogy a város­
házán rendezett estélyen nem is jelennek 
meg. Blumenthal Oszkár berlini színműíró 
epigrammal felelt Lueger beszédére, hogy 
»az újságírók befogják a fülüket, ha Lueger 
beszél“.

Herczeg Ferencz képviselő.
Arad, szeptember 13. Zlinszky 

visszalépése következtében, Pécskán 
Herczeg Ferenczet szabadelvüpárti prog­
rammal egyhangúlag képviselővé vá­
lasztották.

Sikkasztó takarékpénztári szolga
BéCS, szeptember 13. Az egye­

sült német takarékpénztári intézet 
szolgája Jener Antal 236,000 koro­
nát elsikkasztott. Elhelyezés és be­
váltás miatt kapta a mindig becsüle 
letesnek ismert szolga a kezéhez a 
pénzt, amivel most megszökött. Hogy 
azonban időt is nyerjen a szökéshez, 
az elküldés után hamarosan vissza­
ment, bejelentette, hogy a beváltás­
nál az osztrák-magyar bankban, a 
sok dolog miatt várnia kell. így az­
után nem is keresték, este, mikor 
már a hivatalos óra ebeit. A rendőr­
ség a sikasztó szolgát nyomozza.

Az orosz czár kijelentése.
London, szeptember 13. Mint a 

Daily Express jelenteni, a cárevics 
keresztelőjén Battenberg Lajos kerceg 
a háborúról beszélt és a békére czél- 
zott, mire a czár gőgösen kijelentette:

— Mig egyetlen katonám, mig 
egyetlen rubelem lesz az állampénz­
tárban, addig fog tartani ez a háború, 
amelyet a japánok rámeröszakoltak.

Halálos légycsípés.
Szatmár, szeptember 13. Schvarcz 

Sámuel kereskedőhöz szomorú nappal 
köszöntött be a zsidó uj esztendő. 
Heléna nevű, 16 éves gyönyörű szép 
leányát ravatalra terítette. A zsinagó­
gában volt uj év első napján egész 
családjával Schwarcz, ahol légy csípte 
meg Heléna leánya szép, feher nyakát. 
A csípés olyan fájdalmas volt, hogy 
nem maradhatott vele a fiatal lányka 
és mire kijött szüleivel a zsinagógából, 
föl is dagadt a nyaka. Hiába hivatták 
rögtön az orvost, s az hiába vette 
mindjárt gyógykezelés alá a leányt, a 
csípés okozta vérmérgezésben ma haj­
nalban meghalt. Az egész város rész­
véttel van a lesújtott szülők fájdal­
mával szemben. A légy alkalmasint a 
sakter vágóhidjáról repült a zsina­
gógába.

Az orosz-japán háborúról.
As oroasok visszavonulása.
Tokio, szeptember 13. (Reuter.) 

Tegnap éjfélkor Oyäma tábornagy je­
lentése érkezett ide, amely az orosz 
csapatok Janlaj és Mukden melletti 
hadállásáról részleteket közöl. Eszerint 
jelentékeny lovascsapat áll Pinghajcse 
mellett, mintegy 24 angol mértföldnyi 
távolságban a jantai állomástól keletre. 
Egy másik csapat Pinghajcsetöl északra 
fekvő Pilingcsajt tartja megszállva. Hu- 
ancsangtinból a Mukdentöl keletre tekvő 
országút mellől lovascsapatokat jelen­
tenek. Rumencusan közelében is, ame­
lyet a japánok megszállva tartanak, 
orosz lovasság foglalt állást. Kisebb 
lovascsapatok vannak Fancsiatunban, 
Usucuiban és Monsukufuban a Jantai 
és Mukden közötti vasút mentén. Ezek 
a csapatok valószínűleg összeköttetést 
tartanak fenn egymás között és az el­
lenséget szemmel kisérik.

Lees-e béke ?
Berlin, szeptember 13. Németország 

kormánya egyáltalában nem gondol ilyen 
közvetítésre. Hadviselés idejében — igy for- 
mulázták nevezetesen legutóbb a spanyol­
amerikai háborúban — csak abban az eset 
ben van helye a békeközvetitésnek, ha mind­
két hadviselőfél a békekötést óhajtja és ennek 
az “óhajtásnak kifejezést is ad. Minden 
más körülmények közt ez a beavatkozás 
nem békeközvetités, hanem intervenció volna. 
A keletázsiai válság — mint ma mindenki 
tudja — még távol van attól a stádiumtól, 
amelyben valamely közvetitósről akarcsak 
elméletben is szó lehetne. Sem Japánország, 
sem pedig Oroszország legkevésbbé sem 
gondol arra, hogy a fegyvereket letegye. El­
lenkezőleg jelek vannak arra, hogy a há­
ború. voltaképen csak most kezdődik. S 
ha beközetkezik is az idő a békekőzveti- 
tésre, kérdés, hogy a vállalkozó felek a köz­
vetlen érintkezést nem teszik-e előbbre a 
közvetítésnek. Mindezek ellenére más félhi­
vatalos lapok konstatálják, hogy mértékadó 
körökben igenis gondoltak már békeközve- 
titésre.

Kuroki jelentései.
Tokió, szeptember 13. Ma rész­

ietek érkeztek Kuroki tábornoknak 
augusztus 23-ikától szeptember 3-ig 
folytatott harczi műveleteiről. Ezen idő 
alatt a csapatok állandóan a legna­
gyobb nélkülözések közepette küzdöt­
tek, minthogy az oroszok Kuroki se­
regének a fősereggel való összekötte­
tési vonalát elvágták. A csapatok 24 
órán át éhen-szomjan voltak és kény­
telenek voltak szárított rizszsel beérni. 
Az augusztus 30-iki Susiko melletti 
éjjeli ütközetben az oroszok fényszó­
rókat használtak, hogy a területet meg­
világítsák. Ezalkalommal iszonyú tüzelést 
intéztek a japán állásokra. Szerdán este 
a japánok, miután az oroszok táma­
dását visszaverték, elfoglalták a Jan- 
taj bányák közelében fekvő dombíán- 
czot, amely Tajaotól nyugatra vonul el. 
A következő napon a japánok 16 ágyú­
val támadták meg az oroszokat, akik 
erősítéseket kaptak. A japánok Pien- 
siku mellett álló hadoszlopukat Pintai- 
csuhoz tolták előre. Itt egy csapatot

hagytak hátra, ők maguk nyugatra 
nyomultak előre, A japánok középső 
hadereje elfoglalta a Hayingtajtól nyu­
gatra fekvő magaslatokat, itt azonban 
az oroszok konczetrált tüzének volt 
kitéve és nagy veszteségeket szenve­
dett, úgy hogy ezt az állását csak 
nagy küzdelem árán tudta megtartani. 
Az oroszok a japán czentrumára és 
jobbszárnyára egyszerre két oldalról 
tüzeltek. A japán tüzérség kedvezőtlen 
állást foglalt el és nagy veszteséget 
szenvedett. Péntek este három orosz 
dandár megtámadta a japánok jobb­
szárnyát és czentrumát és csak azál­
tal sikerült őket visszavetni, hogy a 
japánok balszárnyáról a kellő pilla­
natban csapatok érkeztek.

Ab orogBOkat nem üldÖBik.

Pétervár, szeptember 13 Kuro- 
patkin jelenti, hogy Tienlinig vonul 
vissza. A japánok az üldözéssel fel­
hagytak, hogy ruhával, czipővel lás­
sák el a legénységet és élelmet sze­
rezzenek.

Port-Artur 3 hónapig daosolhat
Pétervár, szeptember 13. Stössel 

tábornok a czárnak Port-Artúrból azt 
táviratozta, hogy a várost még három 
hónapig tarthatja. Van elegendő élelme, 
hadi felszerelése, csak Ivóvízben szű­
kölködnek.

Tokió, szeptember 13. Itt nagy 
lelkesedést okozott a hir, hogy Port- 
Artur még 3 hónapig daczol hat. A 
mikadó nagyon elkeseredett a miatt, 
hogy hiába áldozott fel oly sok embert.

Japánok Sahalin szigetén.
LOBdOB, szeptember 13. A japá­

nok nagyobb csapatot küldtek Sahalin 
szigetére,* hogy azt elfoglalja. A sziget, 
amely a leghíresebb orosz fegyenez- 
telep volt, de ma már benépesített 
orosz birtok, nagyon fontos pont.

Cross betörői Koreába.
TienCSin, szeptember 13. Linevics 

orosz tábornok 50.000 emberrel betört 
Koreába és elvágta Kuroki seregének 
a visszavonulási útját Föng-vang-cseng 
felé.

Ab elfogott oroes sereg.
Csifn, szeptember 13. Steszulics 

orosz tábornokot 5000 főnyi seregével 
a japánok körülzárták és elfogták, mi­
alatt Szerubajev, Ondratovics és Pil- 
berling tábornokok Kurokit előnyomu­
lásában feltartóztatták.

Mennyi a japán haderő ?
London, szeptember 13. Eddig a 

hareztéren mintegy fél millió japán 
van már, a legnagyobb része Liaojang 
körül áll. Az újabb csapatokból pótol­
ják ki a japánok az eddigi vereségei­
ket. A japán hátvédet 40 ezer koreai 
és 30 ezer kínai sereg képezi. Ha 
szükség lenne rá, Japánnak módjában 
áll akár másfél millió embert is kül­
deni a háborúba.
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REGÉNY-CSARNOK.
Atlnet nem virradt meg.

3 Irta: Rostkowics Arthur.
így imádkozott a rab. Az egérke pedig 

bátortalanul állott előtte és szomorúan ezin- 
czogott. A rabnak úgy tetszett, mintha ez a 
kis állat is a Teremtő kegyelmét köszönné 
meg, hogy neki, az odrából kiöntött állatnak 
istápolót, gondozót adott.

Az egérke és a rab hamar megbarát­
koztak. Az egér megtanult két lábon járni, 
a hátsó lábain ülni, tánczolní, az eléje tar­
tott szalmaszálon átugrálni. Az a szomorú 
rab egészen fölvidult. Naphosszat elszóra­
kozott kis rabtársával és mig az egérke tán- 
csolt, ő még énekelgetett is.

III.
Hosszú hónapok teltek el ismét, ami­

kor a rabot kivezette a börtönőre az audi­
tor elé. A hóhér egészen elbámult azon, 
hogy a hosszú fogság meg se törte a 
rabot.

— Az ügyed azóta, hogy utoljára lát­
talak, megjárta Bécset. Most érkezett le az 
Ítélet — mondta az auditor és fürkószőleg 
nézett a fogoly szemébe.

Némán állt előtte a rab. Az arcza nem 
árult el megdöbbenést.

— No nem is vagy kiváncsi az itőle 
ledre ?

Tagadólag intett a rab a fejével, de 
nem szólt.

— Halálra Ítélt a legfelsőbb törvény­
szék. Az ítélet azonnal végrehajtandó. Fél 
óra múlva függni fogsz. Nézz ki az ablakon 
Egyik honfitársad lóg éppen az akasztófán. 
Azt mindjárt leveszik róla, hogy helyet csi­
náljanak neked.

Kimért hangon, fagyos kegyetlenséggel 
beszólt ez auditor. Lenn az udvaron pedig 
az akasztófa meredt a rab tekintete elé.

— Ha van valami kiváuságod, siess 
vele. Megjegyzem, kegyelmet már hiába 
kérnél. Most már úgyis késő volna. Szólj, 
va’n-e valami kívánságod ?

— Igen — felelte a rab halkan. Pa­
pot küldj hozzám, gyónni akarok.

Az auditor szeme felcsillant. Jól szá­
mított a gazember. Tudta, hogy buzgó, val­
lásos ember a rab.

— Ez a kívánságod teljesülni fog.
Az auditor kiadta a narancsot, hogy 

hívják a papot a halálraítélthez. Az jött is 
mire az auditor és a börtöuör eltávoztak 
A rab térdre esett és gyónt. Mikor bévé 
gezte a gyónást, a pap fürkészően nézett a 
szemébe.

— Nem hallgattál el semmit ? 
kérdezte.

— Nem.
— De mégis. Te valami sötét titkot 

rejtegetsz előttem a halálos órádon. Köny 
nyits a lelkeden fiam. Tudom, hogy a tizek 
tanácsának á tagja vagy ; valljad be nekem 
az Isten szolgájának, hogy kik a társaid és 
mit terveztetek ?

Vérben forgó szemekkel ugrott föl a 
rab és rablánczQt hordó kezét csapásra 
emelte.

— Hazudsz gazember ; nem vagy te 
Isten szolgája, hanem a hőhérfajzat béren 
cze — kiáltotta.

Ijedten hátrált a leálczázott bérencz 
az ajtó azonban hirtelen fölpattant és az 
auditor lépett be.

— Úgy ? A titkom kellett volna ? — 
kiáltott feléje a rab. Tudd meg hóhér 
hogy soha.

Az auditor elkókült ajka idegesen ősz
szerándult.

— Verjetek ötven korbácsot rá
parancso'ta a börtönőrnek.

Daczi'saii kiegyenesedett a zab.
— Mért nem veretsz rám százat tu 

ezudar, hiszen kiállóm én azt is
— Vigyétek — ordította az auditor 

és a börtönőrök közrekapták a rabot.
Az auditor toporzékolt dühében.

— Bizonyosan ügyetlenkedtél — kiál­
totta a papi ruhás alakra, aki mentségére 
néhány, értelmetlen szót hebegett.

Az akasztófa a att a korbács csatto 
gása hangzott. Az auditor az ütéseket 
számlálta.

— Hallod ? Húsz . . . huszonöt . . . 
harmincz . . . negyven és még nem is jaj­
gat 1 Negyvenöt . . . ötven.

Kinyitotta az auditor az ablakot és 
ekiáltott.

.— Vigyétek vissza a börtönbe.
Az ájult rabot néhány veder vízzel 

leöntötték a pribékek és visszavitték a 
jörtönbe.

[Folytatjuk. ]

Díjtalanul adok
énekben! oktatást jÓhaügU izraelita fiuk­
nak. Jó eredményt felmutató tanítvá­
nyok, később a templomi énekkarban 

alkalmazást kaphatnak.
81, főkántor

Széchenyi-u. 25, ‘

Nyilttér,

Nagyságos asszony !
Halmágyi Sámuel ur czégvezetöm 

külföldi útjáról vissza térvén, tisztelettel 
értesítem Nagyságodat, hogy az ŐSZÍ és 
éli Idény legújabb modelljeit hoztam 

magammal, Costümökbeu, Blousok, Pa 
étét, Baglán, Havelok, Leányköpeny 

és kabátka, Téli felöltő és Szörme- 
coníektiókban, mely újdonságokat a 
sablónszerüség jellegétől megóvandó, 
kizárólag ezégem részére kötöttem le.

Nagyságod b. megrendelésének 
rellemes elvártában vagyok

kitűnő tisztelettel 
Klein Sámuel

Halmágyi Sámuel
czégvezetö

női- és leány felöltők legnagyobb 
áruháza

DEBRECZEN, Piacz-utcza 47. sz.

MIT IGYUNK?
hoey egészségünket megóvjuk, mert csakis a
természetes szénsavas ásványvíz erre 
a legbiztosabb óvószer. Elsősorban a mohai

I literes üvegben 19 kr.
I félliter üvegben 18 kr.

forrás mint természetes szénsavdus ásvány­
víz föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó sava- 
nyúviz.; dús széusavr,ártalmánál fogva nemcsak 
biztos óvszer fertőző elemek ellen, hanem a 
benne foglalt gyógysóknál fogva kitűnő szere
a legkülönfélébb gyomor, légcső és húgyszervi 

betegségeknek. Azért tehát 
Használjuk a mohai 

Ágnes-forrást, ha gyo­
mor-, hél- és légcső- 
huruttól szabadulni 
akarunk.

Dr. Kétly.
Használjuk a mohai 

ÁgIl6S-forrást, ha a ve­
sebajt gyógyítani akar
juk. Dr. Kövér.

Használjuk a mohai 
ÁgBOS-forrást, ha ét­
vágyhiány és emésztési 
zavarok állanak be.

Dr. Gebhardt.
Használjuk a mohai 

ÁgneS-forrást, ha máj­
bajoktól és sárgaságtól 
szabadulni akarunk.

_________ Dr. Glass.
Háztartások számára másfélliteresnéijal*mivel 
nagyobb üvegekben minden kétes értékű mes­
terségesen szénsavval telitett víznél, sőt a 
szódavíznél is olcsóbban adja, hogy az Agnea- 
forrál vizét a legszegényebb ember is könnyen 

megszerezhesse.
Árlapot s prospectust kívánatra bérmentve küld 
a mohai Agnes-forráu kezelőség* Moháit, 

FejérMegye.
Kedvelt borvi*. — Kedvelt fcorviz. 
Kanható minden fttszerttzletben és elsőrangú
vendéglőben. — Főraktár Debreczen cs vidékére

K láyer Jenő tttszerüzletében.

Értesítés,
Van szerencsém a nagyérdemű 

közönség b. tudomására hozni, hogy

cukrászdámat
szeptember hó 13-tól kezdve

Piacz-utczán
a Lamprecht-palotába

helyeztem ót.
Midőn fényesen berendezett ui 

helyiségemet b. figyelmökbe ajánlom, 
kérem eddigi b. pártfogásukkal továbbra 
is támogatni.

Debreczen, 1904. szeptember hó. 
Tisztelettel

Riesz Lipét
ezukrász.

Táncztanitási jelentés.
Van szerencsém a nagyérdemű 

közönségnek becses tudomására adni, 
hogy táncziskolámat az

„Otthon“ kávéház dísztermébe
helyeztem át és a kik nálam akarnak 
tanulni, mai naptól fogva beiratkozá­
sokat elfogadok minden nap a táncz- 
iskola helyiségében akármely időben s 
különórákat is adok tetszés szerinti 
időben. Legújabb modern tánczokat 
tanítok 10 heti tanfolyamra igen jutá­
nyos tandíj mellett, a tanulók kis bá­
lokban nem fizetnek.

Van szerencsém tisztelettel tudatni 
a tánczkedvelö ifjúsággal, hogy 6 hó
25-ikén, vasárnap

Sziireti-iinnepélyt
rendezek az „Otthon“ kávéház ÖSSZOS 
helyiségeiben. A kik pásztor legények 
és pásztor leányok akarnak lenni, azok 
már szíveskedjenek nálam jelentkezni, a 
legcsinosabb magyar leány csinos juta­
lomban fog részesülni és a legcsino 
sabb magyar legény szintén jutalomban 
fog részesülni. Szintén íz estélyen 
zóna-posta is fog működni és a postás­
leány és a postás-legény is szintén 
jutalomdijban fognak részesülni. 
Keadete este 7 órakor. — Belépti díj 

seemélyenkint 1 korona.
Minden vasárnap kis-bái3 ren­

dezek este 7 órától éjjeli 12 óráig. 
Belépli-dij tetszés szerint.

Becses pártfogásukat kém
maradok tisete ett '

SZABÓ MíXt-öS,
tánertnnitó.

Tisztán kezelt háw*HAzi *teUkr6l *• jte 
lókról jutónyoo árban az Otthon“ tula|-
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-JUMPT

a törkéiy

Piaez utcza 20 és 27

ph. Is

MM*if:

lé vadászi egyrer
9. balra.

olcsón eladó. Hajó utcza

Eladó 220 holdas birtok eladó, továbbá 
ugyanott 250 drb birka téli tartásra felébe 
elfogadta tik, vagy 15 drb nagy jószág. 
Czim e lap kiadóhivatalában.

Varga itcx* 43. sz. alatt újonnan épülő ház­
ban 5 szobás úri lakás és egy szobás 
garzon lakás 1904. évi no?. 1-től kiadó.

Bákóczirél és Korosokról czimü 
fillér leszáilitctt árban kapható 
hivatalban.

füzet 20 
a kiadó-

öyakorlott varróleányok felvétetnek Schvartz 
Eszti varrodájáb: n József kir herczeg-u. 
8. szám.

47 W4 feketefőid tanyává', Homokkert mel 
lett 6 hold hizlaló eladó. Cz'm a kiadóban.

SérklUadék igen olcsón eladó Simonffy-u, 
15. sz. a.

Égi jé családból való fin kéményseprő ta­
nulónak felvétetik Rók Lajos kéményseprő 
mesternél Hajdoszoboszión.

Igf betemeti szoba, külön bejárattal, Kos 
suth-u. 6. sz. alatt kiadó.

URSUS
a legtökéletesebb borsajtó!

Az Ursun borsajtó követ­
kező előnyökkel bír: Vasgerenda 
és szabadalmazott nyomó íejszer- 
kezet áltat a lehető legmagasabb 
nyomáseró, csekély igénybevétel 
lel érhető el.

Az Ureus borsajtó aijrésze 
fából van a vasgerenda szerke­
zetbe illesztve, hogy a szöilő lé 
vasrészekkei nem érintkezik s 
igy a bor megfeketedese nem 
fordul elő.

Az Ursus borsajtóból
egy darabban vehető kL

Az Ursus borsejtó szerkezete fölülmúlhat atlanul szo­
lid és erős. _________

Poeczellán kályhák budweissi és honi gyárt­
mányban. Meidingi rendszerű és öntött vaskályhák és 
legjobb minőségű konyhák Cserépkályhák átrakásánál 
a fütőképesség tetemes emelésére és a lakás g^ors fel­
melegítésére feltűnési keltő uj találmány u HduttipUcator 
betétet felelősség mellett ajánlom.

Fürdőkádak és vasbuto.ok nagy raktáraTóth **_debreczGyula
Sycr-tlott Hoffmsnr és Krce--tia n (>rhre«*?«R* u| izedben.

1904. szeptember 14

apró hirdetések.
16 eaóig 40 fillér, «sóétól minden ttó 2 fillér. A 
legkisebb hirdetés 40 füíér. Vastag bétákból ax*- 

dett minden ti6 4 fillér.

Italsérékaek Saját főzésű kisüsti szilvapá- 
íinka fehér áru, kitűnő minőségben kap­
ható igen jutányos árban Schv&rz Gyulánál 
Aisó-Józsán.

fiwrtoffitfcftif segéd állást keres október 
1 éré. Czime a kiadóhivatalban.

filier ixletfce segéd azonnali belépésre ke 
rés te tik. Czim a kiadóban.

lé búbéi való Eu tanulónak felvétetik Atyim 
János füaeer- és csemege kereskedésében
Petőfi-tér 12.

fcff alaáá« 100 hektoliter elsőrendű homoki 
szöíöbóL Értekezhetni Teleki utcza 13.

tyilkcxésfcél kimaradt 2 pár vasajtó olc®ón 
eladó Nemzetőr-u’cza 1. sz. a.

Elköltözés alatt 2 ágy, 1 asztal. 4 szék 
eladó Bercsényi-utcza 69. sz. a.

Barakos itexa 57. sz. a. ház. mely évente 
1500 kor. lakbért jövedelmez, jutányos 
árban eladó.

Badé birtok és ««agyár. Egy I200katasz
traus hold kiterjedésű, kitűnő minőségű 
birtok, melyen a legjobb karban lévő gaz­
dasági épületeken kívül egy mezőgazda- 
sági szeszgyár van, évi 2000 hectoliter 
termelés és hecioliterenként 10 korona 
refactióval, 50 katasztrális hold dohány- 
termelési engedélyivel eladó. — Hol és 
kivel lehet értekezni ? megmondja a ki­
adóhivatal.

liklós-atcxáa 1600 loiintot jövedelmező adó­
mentes és főpiacz mellett 660 forintot 
jövedelmező uriházak, akár készpénzfizetés 
mellett is, tetszés szerinti feltételek mel­
lett eladók. Bővebbet Miklós-uteza 33.

FÜGGETLEN ÚJSÁGDERRF.CZ ENI

Vadkárom ©Ilon I
Bámulatos olcsó kerítések !

Haidekker Sándor
sodronyezövet-, fonat- é* keritítgyára

BUDAPEST, Vili., Öllói-ut 48. szám.
Ajánlja kizárólagökan szabad»!m**ntt

Hungária sodronyfonatát
mist a legezélszeribb ét legolcsóbb keritési anyagot,

mely előnyeinél fogva föl ü inául minden eddig alkalmazott aodronykeriiéai. F-zen, a szóló- éa 
mezőgazdaságra nézve rendkívül fontos találmány előnyei: Olcsóság :

Horganyozott wassodronyból (nem kell befesteni):
körülbelül S cxeivtiméter lyukböséggel i

Készletben i I és 3 méter m.tfa*5á*í(aa valamennyiből, I S") méter ma*awa<b%-t i-í, i"S « 2-d mm. dröWrőseiczekbói
Sodron verósség rom.: Vt 1"4 1-fi 13 2 0 u~2 9 5 2 8 mm

Ár "-méterenkínt fillér. 40 48 56 64 72 86 IÖO 120 fillér.
Körülbelül 3—5 czentiméter (hosszúkás) lyukböséggel i

Készletben t l méter ®aya.i~á*ban valamennyi dn>ter>i»éghea.
Sodronverő««ég mm. : 1-2 14 1-6 18 2 0 2"2 2.5 2 8 mm.

Ár C-méterenkint fillér : 58 66 74 82 SS 1IO 160 ISO fillér.
C- : ~ .-.rí.---, i í - kezűié* k-u'.*eyekéri számítok ■ .méterer <eül t fillért, de eyy iúMeményné; ieysiább

3e> fillért.
Czeiszertiaeg : A tanai elrreri-i5 särtt lévén, méz epri baromfi áthatolásit is meditálja; fei*> és 

al-.i szélei p-.iijr tiskéseh. tebai .tz átmászást is megrreheziti. A f.mat eeavart szálai — mint vékony siyironykSteiel — 
a kerítés bwsdr»ay-ilac futnak, isi ákai aayy az ellenálló képessége : a k.resztazáiak pedi* huUiaMsak. a szálak is- 
-z-1-'- .-:a-a tehát ii van lárva.

Könnyn icezelé-k Kézzel meghúzva. egyszerűen a faduexínwr szetrezendö. horganyozott kettős see* 
retkei, a fonat tat é» feszes maiad. Na*y eK-ny* a fonat feszes,eye, a mi tehetSvé teszi azt, hagy a loeat bänniktr 
ismét 'em-'iheti és mi- beken isméi íöüerfeitoeíó. A focit összekuszál,5 disz ki vas zárva. FeezitSvadiecyelt. «avarok 
txb. aikiimazása ír\ furat Rióit egyket - - Í>1-ke. sodrony alkalmazva, a kerítés tetszés szerint fne-ma^a-

- a A U-. • irir.y meteronkicti in 6 fill. üzámOH elismerőle vei 611 rendelkezésre.

Árjegyzék iagye* és béreentve. hiányos, pontos és gyors kiszolgálás.


